

煤炭史志简讯

2020 年第 11 期（总第 135 期）

煤炭工业文献委、史志委秘书处
《中国煤炭工业志》编委会办公室

2020 年 11 月 25 日

目 录

▲ 标题新闻

- 《中国煤炭工业志》编办要求建立省级煤炭史志群
- 《中国煤炭史志著作总目提要》编纂工作第 4 次协调会召开
- 《龙口矿业集团志》即将终审

▲ 史志工作动态

- 《陕煤集团志》通过初审
- 《鹤壁煤矿志》（1986-2018）通过终审
- 《焦作煤矿志》（1986-2018）通过终审
- 《下峪口煤矿志》（1989-2019）出版
- 内蒙古中煤蒙大新能源化工有限公司召开《中煤蒙大志》
编纂工作启动会

邮箱: mtshizhi@163.com

煤炭史志网: mtshizhi.com



▲ 史志工作动态

《陕煤集团志》通过初审

2020年10月22日，陕煤集团召开《陕西煤业化工集团有限责任公司志2004-2018》（以下简称《陕煤集团志》）初审会议。编志办副主任任郭英主持会议。陕西省地方志办公室巡视员张世民，原陕西省煤炭厅宣教处处长黄大昭，《中国煤炭工业志》编委会专家组成员党德民以及集团机关有关部门的负责人等12名专家对《陕煤集团志》初审稿进行讨论，提出了修改建议，并一致认定评审通过。集团编志办主任梅方义宣布了评审结果。

编辑组汇报了《陕煤集团志》初审稿的编纂过程，对志书结构以及编辑分工作了详细介绍，对有关重要事项作了说明。

专家组认为，只用两年时间编纂完成产业多、跨度大、历史久的企业志实属不易。专家组一致认为，《陕煤集团志》初审稿篇章设置合理，体裁完备，记载准确，条理清晰，符合志书要求，全面反映了集团各个产业板块发展历程，基本达到志书编纂的目的。

梅方义指出，编辑组要认真消化各位专家所提修改意见和建议，做到能改尽改。要加快收集机关部门和基层单位的修改意见，并及时修改。编纂既要保证质量，又要提高效率，要经得起历史的检验，将《陕煤集团志》编纂成一部高质量的志书，为企业发展提供历史镜鉴。

（特约通讯员 李泽林 梁新星）

《鹤壁煤矿志》（1986-2018）通过终审

2020年11月6日，《鹤壁煤矿志》（1986-2018）终审会议在鹤壁煤业（集团）有限责任公司召开，评审组成员一致同意《鹤壁煤矿志》通过终审。该志是鹤壁煤矿史上的第二部志书。评审组由《中国煤炭工业志》编委会副主任、总纂吴晓煜，《中国煤炭工业志》副总纂、编办主任陈昌，《河

《南煤炭工业志》编委会主任陈党义，《河南煤炭工业志》总纂张利亚，集团公司史志编委会副主任、集团公司党委常委、工会常务副主席刘慧发等组成。鹤煤公司党委书记、董事长李书民，党委常委、副总经理王珏，党委副书记张明华参加会议。

评审会由陈党义主持。《鹤壁煤矿志》编委会主任王珏在终审会上致辞，他代表鹤煤公司党政班子，向不辞辛苦莅临鹤煤公司的各位领导和专家表示热烈欢迎和衷心感谢。他介绍了鹤煤公司发展壮大的历程以及志书的主要内容、编写志书的目的。王珏强调，《鹤壁煤矿志》续志工作是构建和谐文明矿区的丰硕成果，更是历史赋予当代人义不容辞的使命。这次评审，既是对志稿的一次检验与会诊，也是提升志书质量的一次机会。要以此为契机，针对专家的意见和建议，制定修改完善方案，集中力量进行修改，确保志书质量，使《鹤壁煤矿志》成为上乘佳作。

鹤煤公司党委宣传部负责人对送审志稿作了简要说明。评审组专家对志书编纂工作和取得的成果给予了充分肯定。评审组对《鹤壁煤矿志》（1986-2018）进行了认真点评，并提出具体的意见和建议。认为《鹤壁煤矿志》指导思想明确，观点正确；体裁完备，体例得当，篇目结构合理；资料翔实，内容丰富，鹤煤特色和时代特征突出；记述脉络清晰，语言朴实，行文规范，符合志书编纂要求和规范。

《中国煤炭工业志》编委会副主任、总纂吴晓煜指出，他曾经多次到过鹤煤公司，鹤煤记忆、鹤煤印象非常深刻。鹤煤公司在安全生产、循环经济、文化建设等方面取得了显著成效，这部《鹤壁煤矿志》完整记录了鹤煤公司发展历史和现状。希望鹤煤公司再接再厉，发扬煤矿工人“特别能战斗”精神，提升志书编纂质量，打造一部无愧当代、惠及千秋的著作。

《河南煤炭工业志》编委会主任陈党义指出，鹤壁煤矿是国有企

业改革发展、转型升级比较成功的国有煤炭企业之一，对我国煤炭工业发展和河南煤炭工业发展都作出了巨大贡献。希望鹤煤公司继续发扬注重企业编志工作光荣传统，认真按照评审会各位专家的意见建议，查漏补缺，逐一完善，将《鹤壁煤矿志》编纂成一部高质量的志书。

鹤煤公司党委副书记张明华做表态发言时强调，续修《鹤壁煤矿志》既是我们贯彻落实习近平总书记关于“高度重视修史修志”重要指示和党的十九大关于推动社会主义文化繁荣兴盛战略部署的重要举措，也是我们为煤炭事业树碑、为伟大矿工立传的历史使命。这部《鹤壁煤矿志》系统、全面、客观地展现了鹤煤 33 年的发展历史，是一笔宝贵的精神财富。是功在当代、利在千秋的大事。希望各位领导、专家继续予以指导帮助，编纂一部经得起历史检验的良志。

鹤煤公司党委书记、董事长李书民对评审组专家给予的帮助指导表示感谢。他指出，盛世修志，传承文化，以启未来。鹤煤公司高度重视修志工作，秉承实事求是、忠于史实的理念，深刻认识到修志是中华民族的优秀传统文化，是历史赋予当代人的使命，我们义不容辞把修志工作当做一项重要工作来抓。成立了组织机构，配齐了办公设施，组建了编写队伍，投入了大量人力、物力，有序推进。在编纂过程中，得到了《中国煤炭工业志》《河南煤炭工业志》编委会有关领导和专家的大力支持和耐心指导。经过一年半的努力，大家不辱使命，修志工作进展顺利。此次召开的终审会，不仅是检验鹤壁煤矿志质量的评审会，更是改进和完善志书编纂的推进会。编纂人员要虚心向专家学习请教，全力以赴把《鹤壁煤矿志》打造成精品佳作、鹤壁煤矿的百科全书。

（特约通讯员 侯秀云）

《焦作煤矿志》（1986-2018）通过终审

2020 年 11 月 5 日，《焦作煤矿志》（1986-2018）终审会在焦煤集团召开。《中国煤炭工业志》编委会副主任、总纂吴晓煜，《河南

煤炭工业志》编委会主任陈党义，河南能源省委常委、史志编委会副主任、工会常务副主席刘慧发，《中国煤炭工业志》副总纂、编办主任陈昌，《河南煤炭工业志》执行总纂张利亚、原中国矿业大学教授薛毅；焦煤集团党委书记、董事长、《焦作煤矿志》编委会主任魏世义，党委副书记、《焦作煤矿志》编委会执行主任陶鹏，焦煤集团党委宣传部长、《焦作煤矿志》编委会执行副主任、总纂兼编办主任张嘉林，史志编撰办公室负责人等参加了会议。陈党义主持会议。

魏世义首先对专家组的到来表示欢迎，对评审会专家在续编《焦作煤矿志》工作中给予的悉心帮助表示感谢。他指出，盛世修志，传承文化。焦作煤矿的发展史，是一代又一代焦作煤矿工人用智慧和汗水书写的奋斗史，用志书的形式忠实记录焦作煤矿的光辉历程，是焦煤人的使命和责任。魏世义强调，焦煤高度重视史志编纂工作。从八十年代初，焦煤编纂了第一本《焦作煤矿志 1898-1985》，到如今续编《焦作煤矿志》，焦煤先后投入了大量人力、物力和精力，确保了修志工作的有序推进。此次召开的终审会，不仅是检验《焦作煤矿志 1986-2018》工作成效的评审会，更是不断改进和完善志书方面的推进会，希望各位评审专家授业解惑，焦煤史志办编撰人员悉心聆听各位专家的点评，虚心向专家学习和请教，全力以赴把《焦作煤矿志》打磨成一部精品佳作，打造成一部焦作煤矿的百科全书。

《焦作煤矿志》编委会执行副主任、总纂兼办公室主任张嘉林对送审志稿作了简要说明。评审组专家对志稿和焦煤集团编纂工作和取得的成效给予了充分肯定，对编纂人员在两年内，完成时限 33 年、130 万字的志稿给予高度评价。会上，评审组专家进行了认真评审，并提出了宝贵的修改意见和建议。

吴晓煜指出，焦煤集团作为百年煤炭企业，是全国煤炭行业的典型之一，是受到毛泽东同志赞誉“特别能战斗”精神的文化富矿。百

年的发展，焦煤无论在安全生产、文化建设、发展三产、灾害治理等方面都取得了显著成效，《焦作煤矿志》则是完整记录焦煤历史发展的重要成果。希望焦煤集团要高度重视，再接再厉，发扬“特别能战斗”精神，进一步提升志书质量，打造无愧当代，惠及未来的著作。

陈党义指出，全面做好续编《焦作煤矿志》工作，对百年焦煤来说，意义重大，影响深远。焦作煤矿改革开放以后的经历，是老国有企业改革发展、企业转型的鲜活的“标本”，对中国煤炭工业乃至全国工业都有着重要的意义。希望焦煤集团认真按照评审会各位专家的意见和建议，查漏补缺，逐一完善，齐心协力将《焦作煤矿志》编纂成一部高质量的史书文献。

陈昌指出，焦作煤矿建矿 120 多年，是“特别能战斗”精神发源地之一，文化底蕴厚重。三十多年来，焦作集团经历了很多困难，但焦作煤矿人攻坚克难，奋力前行，走出了一条百年老矿的发展之路。希望对志稿继续完善和充实，为后人留下以史明鉴的重要文献。

张利亚指出，焦煤集团不仅文化底蕴丰厚，在史志编纂方面也有着丰富经验，这次续编《焦作煤矿志》，不论在志稿质量，还是在篇目设置、撰写方面，都有独到之处。希望焦煤将志书打造成佳作。

刘慧发指出，焦作煤矿建矿 122 年，历史文化积淀很深，毛泽东同志盛赞焦作煤矿工人“特别能战斗”现在也是河南能源的一种精神，希望焦煤集团在志稿修改中，进一步发扬“特别能战斗”精神，在细节、细心上下功夫，将《焦作煤矿志》编纂成一部高质量的志书。

薛毅指出，焦煤不仅有“特别能战斗”精神，也有优秀文化传承，这次续编的《焦作煤矿志》不仅记述焦作矿务局到焦煤集团，再到战略重组到河南能源的演变过程，史料丰富、观点正确，记叙客观、时代特点突出，希望焦煤集团再接再厉，编纂出一部高质量史志书籍。

陶鹏最后表示，焦煤将集中时间、集中精力、集中力量，对各位

专家的评审意见进行汇总、梳理，立即召开编纂办公室全体人员专题会，对专家的评审意见进行再学习、再领会；进行认真汇总和梳理，分领域、分板块、分专业、分系统进行责任划分，落实到人；加强与专家的沟通，及时向各位专家汇报，减少错误；明确编纂时间和进度，拿出一部高标准、高质量的历史文献。

评审组成员对《焦作煤矿志》送审稿给予充分肯定，一致认为志书指导思想正确，体裁得当，体例完备，资料翔实，内容丰富，时代特征突出，文字朴实，是一部内容丰富、特色鲜明的终审志稿。评审组专家一致同意志稿通过终审。（特约通讯员 崔立峰）

《下峪口煤矿志》（1989-2019）出版

为纪念韩城矿业公司（局）建企 50 周年和下峪口煤矿建矿 50 周年，下峪口矿志编委会精心编纂的《下峪口煤矿志》（1989-2019）于 9 月正式出版，同时被陕西省图书馆收藏。

《下峪口煤矿志》（1989-2019），全书共分 15 篇 67 章 276 节，有凡例、概述、大事记、人物荣誉、附录、索引等 60 万字，是《下峪口煤矿志》（1970-1988）的续编。该志书记录了三十一年来，矿井建设、安全、生产、经营、管理、党建、群团、文化等方面工作内容，以及企业规模、经济效益、管理水平、科技创新、文化建设的提升过程；展示了一代代下矿人齐心协力、艰苦创业，发扬“团结务实、艰苦奋斗、开拓创新、追求卓越”的企业精神，记载了令人可歌可泣，催人奋进的先进事迹。

为保证编纂质量，矿领导高度重视，成立了以矿党委书记、矿长为主任兼主编的编委会，下发了工作任务安排，组建了微信群，邀请《中国煤炭工业志》编委会专家组成员党德民，以及曾在矿上工作的老领导助力参加矿志编写工作。由于时间紧、任务重，资料短缺，又遇上新冠肺炎疫情，矿志编委会对工作进行了重新安排，明确时限，

进行分工，责任到人。编纂人员经过反复甄选、去伪求真、去粗求细、考核证实和语言锤炼等过程，用时一年时间完成了资料收集、审核编纂、初稿编写、统稿、“三审”、印刷出版等六个阶段，最终形成了60万字的书稿。（特约通讯员 周玉芹 贺先锋）

内蒙古中煤蒙大新能源化工有限公司召开《中煤蒙大志》 编纂工作启动会

2020年10月16日，内蒙古中煤蒙大新能源化工有限公司召开《中煤蒙大志》编纂工作启动会。会上宣读了编纂工作方案，明确了编志工作指导思想、原则、任务分工、时间进度、组织领导等事项。

会议要求：一要充分认识到编志工作重要意义。《中煤蒙大志》以真实资料和生动事实，能够再现干部职工创造的光辉业绩和精神风貌，必将激发全体干部职工爱党、爱国、爱企业、忠于职守、乐于奉献的热情，对于推动公司可持续发展具有重要的意义。二要坚持标准，努力编成精品良志。编志是一项历史性任务，能否充分反映公司在改革开放和现代化建设的巨大变化和辉煌成就，成为一本传世致用的精品良志，这是一次严峻考验。要树立质量第一的思想，把精品意识贯穿到编志工作的全过程，服务当代，垂鉴后世。三要上下一心全力推进编志工作。编志工作量大、任务繁重。也面临着编志工作人员新手多、收集资料难度大等情况，广大干部职工要牢固树立全公司“一盘棋”的思想，知难而进，迎难而上，大力发扬公司求真务实、勇于创新的工作作风，精心组织、密切配合、协同作战，完成《中煤蒙大志》的编纂工作。启动大会后，举办了志书编纂工作专题辅导。

（特约通讯员 明璐 朱占经）

本期责任编辑 于海宏